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Referat fra brugerrådsmøde torsdag 23. marts kl.16 2023  
 
Mødested: Søholt, Søholtvej 6, 7700 Thisted 

Mødestart: 16.00 

 

Deltagere: 

Marianne Riis, Biologisk Forening for Nordjylland 

Philip Hahn-Petersen, Dansk Botanisk Forening 

Hermann Peter Jensen, Danmarks Idrætsforbund 

Tage Espersen, Danmarks Jægerforbund 

Ulrik Iversen, Danmarks Naturfredningsforening 

Jesper Lousdal, Fjordland 

Thomas Møller Pedersen, uorganiserede brugere 

Klaus Stenild Andersen, uorganiserede brugere 

 

Naturstyrelsen Thy 

Ole Noe 

Claus Rasmussen 

Tommy Hansen 

Cornelia Maj Christensen 

 

Afbud fra 

Mai Manaa, Thy Turistkontor 

Hans Christian Mikkelsen, Friluftsrådet 

Carsten Krog Pedersen, Dansk ornitologisk Forening 

 

Dagsorden: 

  

1. Velkomst v. Ole Noe 

 

2. Dansk Botanisk Forening ønsker drøftelse af Naturstyrelsens 

græsningsaftaler (v. Claus Rasmussen og Cornelia Maj Christensen) 

 

Spg. fra foreningen: 

Det kunne være fint at høre hvordan NST Thy arbejder med at udvikle 

græsningsaftalerne. Hvordan sikres et græsningstryk, der tilgodeser 

levestederne for sjældne arter og biodiversitet generelt? 

NST medarbejdere vurderer græsningstryk og på om det er de rigtige dyr 

der går på arealerne. På mange af de næringsfattige arealer græsses der 

fremover med et græsningstryk på omkring 0,2 SK pr. ha. Græsningstryk 

skrives ind i alle forpagtningskontrakter. Dertil udarbejdes der en 

naturmålsplan, der har til formål at tilgodese de sjældne arter i området. 

Heri står der også beskrevet hvilke strukturer i området der skal 

fremhæves bl.a. bar sand, tuer, variation i flora og fauna mm. 

 

Hvor stor en andel af Naturstyrelsen Thys arealer er udlagt til 

græsning i dag? 
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Cirka 3200 ha er plejet ved græsning, dvs. ca. 10 % af det samlede 

areal og 20 % af det samlede lysåbne areal. 

- Er der planer om at udvide og sammenlægge folde, så flere områder 

kan afgræsses? 

Det er noget vi arbejder frem imod i takt med at forpagtninger 

udløber, vi modtager gerne forslag fra jer. 

- Hvordan udvælges områder til afgræsning?  

Her er det vores faglige vurdering der kommer i spil, når noget er ved 

at gro til i førne, eller når et område opnår ugunstig bevaringsstatus 

ifølge NOVANA overvågning af et N2000 område, hvor tilgroning er 

truslen. 

- Hvilke overvejelser om valg af dyrearter på specifikke arealer? Som 

udgangspunkt bruges ekstensive racer af kvæg og heste i alle 

Naturstyrelsens forpagtede områder. 

- Arbejdes der på at forlænge udbindingsperioderne?  

Ja, forpagtningsperioden hedder lige nu på de fleste arealer 15. marts 

til 30. november. 

Vi har lige nu kun et helårsgræsning projekt ved Trøjborg og det er en 

tidsmæssig meget krævende opgave. 

 

- Hvilke udfordringer oplever NST Thy i forhold til at sikre faglig 

optimal græsning af naturarealer? 

Der kan være udfordringer ifht. skiftende forpagtere, tilskudsreglerne 

samt afvejning i forhold til muligheder for friluftsliv. 

 

- Findes der gode og dårlige eksempler på sameksistens med jagt og 

græsning:  

- Det er især en udfordring der hvor der er en tidlig udbinding 

- Især hestene kan give en langt bedre græsning/forhold for kronvildtet, 

fordi hestene kan udnytte stive græsser og halvgræsser f.eks. 

sandhjælme, bjergrørhvene og blåtop, men det kan kronvildtet ikke og 

derfor supplerer de hinanden rigtig godt. 

 

 

3. Danmarks Jægerforbund og repræsentant for de uorganiserede brugere 

ønsker en drøftelse af kulturhegn og jagt på Naturstyrelsens arealer 

 (v. Tommy Hansen) 
 
Det opleves at kulturhegn generelt står alt for længe. Hegnene vælter og 
træerne bliver tyndet inden for hegnet. Træerne er langt over den 
størrelse de skal være, for at man behøver at tage hegnene ned. Det er 
især de gamle hegninger, over 15 år der ses som en udfordring: 

 

Igennem de sidste 10 år er der i Naturstyrelsen arbejdet på at reducere 

antallet af kulturhegn, men der skal forsat arbejdes på at holde øje med 

hvornår hegnene skal tages ned. 

I Thy tager det lang tid for løvtræer og buske at komme op, det er en af 

grundene til at hegnene står længere tid. Hvis vi piller hegnet ned for 

tidligt kan løvtræet have svært ved at klare sig. 
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Der bliver opfordret til at I endelig må sætte en prik på et kort og send det 

til NST Thy (thy@nst.dk), så vil vi gerne tjekke op på det. Det er vigtigt at 

vi får det at vide, så vi kan være OBS på det. 

Der arbejdes også på at lave passager gennem kulturhegn og mere 

afrundede hjørner.  

 

Kommentar fra Danmarks Jægerforbund  

Vedr. de kulturhegn der beskytter løvtræer mod skader fra hjortevildt. Jeg 

mener at de mange steder bliver stående, længe efter at træerne har behov 

for beskyttelse. Gamle og ikke vedligeholdte hegn er til fare for vildtet, der 

kan skades og lide en grusom død. 

 

Spørgsmål fra repræsentant for uorganiserede brugere: 
 

- Barrierer for naturlig vandring af vildt og fremtidens forvaltning af 
vildt: 

- Der er tænkt naturlige passager ind for kronvildtet fra Hanstholm 
vildtreservat. Naturstyrelsen har valgt at tage jagt ud af nogen områder og 
lave færre jagter i andre områder. f.eks. er der ingen jagt i den vestlige del 
af Stenbjerg længere og her kan det ses at kronvildtet er mindre forstyrret, 
rudlerne er mindre stresset og der sker en øgning i antallet også på andre 
arealer. 

 
- Biavl i statsskovene 

Der findes aktuelt 32 stadepladser, nogen steder er der helt fjernet 

stadepladser i forhold til forsigtighedsprincippet, da det videnskabeligt er 

påvist at der nogen steder med kommerciel biavl kan opstå konkurrence i 

forhold til de vilde bier. 

 

4. Drøftelse omkring nye brugerrådsmedlemmer.  

 

DGI skal tilbydes en plads jf. de nye retningslinjer for Naturstyrelsens 

brugerråd. DIF ønsker at indstille en repræsentant, efter vi i brugerrådet 

har drøftet mulighederne for andre brugerrådsmedlemmer. Herunder har 

Dansk Ride Forbund og Danmarks Orienterings Forbund henvendt sig til 

NST Thy med et ønske om en plads i brugerrådet. I brugerrådet har vi 

endvidere tidligere drøftet muligheden for at få MTB interesser 

repræsenteret. Brugerrådet skal ikke nødvendigvis bestå af lige mange 

repræsentanter fra organisationer der betragter sig som henholdsvis 

beskyttere og benyttere – men emnet blev drøftet på mødet.  

 

Naturstyrelsen opsummerede drøftelserne således: 

Der er ikke længere noget loft over, hvor mange vi kan være i brugerrådet. 

Der er 5 foreninger der har en sikker plads i brugerrådet. 

 

DGI tilbydes en plads i brugerrådet. 

Dansk cykelunion tilbydes en plads i brugerrådet mhp. at sikre MTB 

repræsentation. 

Dansk orienterings forbund (DIF) tilbydes en plads i brugerrådet. 

Dansk Ride Forbund tilbydes en plads i brugerrådet. 
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Naturstyrelsen vurderer nærmere på om Dansk handicapforbund tilbydes 

en plads i brugerrådet. 

 

 

5. Generel orientering om projekter på enheden:  

 

Forskningsprojekt med helårsgræsning v. Klitmøller 

Hestene har gået derude i et halvt år nu. Dyreholder har taget de fire 

yngste heste hjem for vinteren, og en enkelt hest er aflivet pga. en alvorlig 

skade på en hov. Naturstyrelsen har gennemført to offentlige 

arrangementer til hestene i løbet af efterår og vinter. Hestene er 

tilskudsfodret gennem vinteren.  

 

Status for Naturnationalpark Hanstholm 

Der er ikke sket nyt i forhold til valget i november 2022, så arbejdet med 

Naturnationalparken er stadig sat i bero. 

 

NST Thy indsats i fht. Klima lavbundsprojekter  

I Naturstyrelsen er der en klima-lavbundsordning, hvor der på landsplan 

er ansat flere nye medarbejdere til at gennemføre projekter. 

 

Det der afgør hvor der potentielt kan gennemføres projekter, afgøres af 

tørvejord andelen (6-12 %) og derved gevinsten for CO2 reduktion.  

 

Fjordland nævner at de også har fået nye medarbejdere, der skal arbejde 

med klima lavbundsprojekter. 

 

 

6. Drøftelse af formen på punkter for dagsorden fremover – 

Hvordan gør vi det bedst muligt? 

Der er en generel stemning for at det er fint at der står et par linjer om de 

forskellige emner, så man bedre kan forberede sig til møderne. 

 

7. Evt. og næste møde  

Næste møde bliver afholdt tirsdag d. 29. august kl.16 

 

Af emner til næste møde blev der foreslået PFAS, men skriv endelig til os 

hvis I kommer i tanker om flere relevante emner. 

 

 


